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Стаття присвячена дослідженню поняття місцевого референдуму. У ній виявляється походження цієї категорії, а також 
генезис поглядів українських і зарубіжних правознавців на її сутність і зміст, істотні ознаки. Обгрунтовується авторський кон
цепт категорії «місцевий референдум». 

Ключові слова: місцевий референдум, закон про місцевий референдум, референдна демократія. 

Статья посвящена исследованию понятия местного референдума. В ней вь1являются происхождение зтой категории, а 
также генезис взглядов украинских и зарубежнь1х правоведов на ее сущность и содержание, ключевь1е признаки. Обосновь1-
вается авторский концепт категории «местнь1й референдум». 

Ключевь1е слова: местнь1й референдум, закон о местном референдуме, референдная демократия. 

The article is dedicated to the study of the concept of ІосаІ referendum. The origin of this category, the genesis of views of 
Ukrainian and foreign lawyers on its essence and content, the essential features are revealed. Author concept of the category "ІосаІ 
referendum" is substantiated. 
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На сьогодні Україна продовжує утверджуватися 
як демократична, соціальна, правова держава, змістом 
існування якої є людина, її життя й здоров' я, честь і 
гідність, як держава, котра визнає та гарантує місцеве 
самоврядування, дбає про розвиток громадянського 
суспільства та всіх його інститутів. Позитивним вбача
ється й те, що зазначені соціальні цілі та цінності Укра
їнської держави є установчими і не піддаються ревізії, 
незалежно від особливостей перебігу модерних консти
туційних процесів у нашому суспільстві. 

Разом із тим, за дев'ятнадцять років незалежності 
України окремі проблеми державотворення та право
творення стали не лише актуальними, але й хронічно 
не вирішуваними. Однією з таких проблем є реформу
вання місцевого самоврядування в Україні. При цьому, 
йдеться про низку проблем у сфері місцевого самовря
дування та муніципального управління, котрі вимага
ють свого системного вирішення як на законодавчому, 
так і на інституційному рівні. 

Так, нині реформа місцевого самоврядування в 
Україні органічно пов'язана з удосконаленням правово
го статусу місцевих органів виконавчої влади, що потре
бує не тільки розробки нової редакції законів України 
«Про місцеве самоврядування.в Україні» та «Про місце
ві державні адміністрації», а й внесення змін до Консти
туції України в частині визначення правосуб'єктності 
місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого 
самоврядування, що представляють спільні інтереси те
риторіальних громад сіл, селищ, міст. 

Невід'ємною частиною реформи місцевого само
врядування має стати і адміністративно-територіальна 
реформа, яка дозволить вирішити, зокрема, питан
ня встановлення та зміни меж адміністративно
територіальних одиниць, найменування та переймену-
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вання населених пункт1в, ВІднесення ІХ до певних катего-
рій, найменування та перейменування адміністративно
територіальних одиниць, їх віднесення до певних кате
горій, проблему специфічних міських адміністративно
територіальних утворень, на території яких діють 
кілька інших адміністративно-територіальних одиниць. 
Вирішення окреслених проблемних питань в сфері 
адміністративно-територіального устрою вбачаємо у 
прийнятті парламентом закону про територіальний 
устрій, як того вимагає пункт 13 частини першої статті 
92 Конституції України. 

Потребують свого нагального взаємоузгодження 
строки повноважень депутатів місцевих рад та сіль
ських, селищних, міських голів, що може бути вирішене 
лише шляхом внесення змін до статті 141 Конституції 
України [8]. Численні законодавчі ініціативи щодо уре
гулювання цього питання без внесення змін до Осно
вного Закону донині не були підтримані парламентом. 

Вкрай необхідне завершення формування правової 
бази місцевого самоврядування в містах зі спеціальним 
правовим статусом, що передбачає удосконалення Зако
ну України «Про столицю України - місто-герой Київ» 
та розробка проекту закону про особливий статус міста 
Севастополя. Після відхилення 8 липня 201 О року зако
нопроекту «Про внесення змін до Закону України «Про 
столицю України - місто-герой Київ» (реєстр. № 4463 
від 13.05.2009 р.), внесеного народними депутатами 
України [14] законопроектні роботи над удосконален
ням законодавства про правовий статус м. Києва трива
ють. Натомість, законопроектні роботи щодо правового 
статусу міст-героя Севастополя на сьогодні не активі
зуються. 

Названі проблемні питання не вичерпують пере
ліку нагальних проблем, ігнорування вирішення яких 
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унеможливлює н,ормальне функціонування місцевого 
самоврядування в Україні. Але, чи не найгостріше на 
сьогодні в Україні постає пит;ння про необхідність на
лежного законодавчого забезпечення інституту місце
вого референдуму в Україні, який би дозволив територі
альним громадам реалізовувати їх конституційне право 
на безпосереднє вирішення найбільш важливих питань 
місцевого значення шляхом голосування членів терито
ріальної громади із відповідного питання чи питань. 

Як відомо, у вітчизняне суспільно-політичне життя 
місцеві референдуми ввійшли після проголошення не
залежності України. Утім, вони так і не здобули того 
успіху, який вони мають у таких зарубіжних державах 
із давніми традиціями народовладдя як Австралія, Да
нія, США, Франція, Швейцарія та ін. Хоча демократич
ні традиції в Україні мають не менш давні витоки, які 
сягають іще часів «вічової демократії» в Київській Русі 
[10, с. 174-175]. 

Малодослідженість проблем теорії та практики міс
цевих референдумів не спростовує певний позитивний 
досвід їх проведення в Україні. До прикладу, дані, опри
люднені Міністерства юстиції України на офіційному 
інтернет-сайті в 2009 році засвідчують, що місцеві ре
ферендуми не лише закріплені в чинному законодавстві 
України, а й проводилися у нашій державі більше 150 
разів, починаючи з відомого референдуму 20 січня 1991 
року в Криму і закінчуючи місцевим референдумом у 
травні 2009 року в Шевченківському районі м. Києва 
щодо проведеЮІЯ загальноміського референдуму про 
недовіру міському голові Л.Черновецькому, підвищеЮІЯ 
тарифів на комунальні послуги, введення платної меди
цини. rx результати і наслідки виявилися здебільшого 
неоднозначними і не сприяли )"твердженню місцевих 
референдумів в інтересах територіальних громад. 

Щодо причин неефективності інституту місцевого 
референдуму в Україні серед вітчизняних правознавців 
існує багато думок. Зокрема, вчені та експерти говорять 
і про недосконалість конституційної моделі місцевого 
самоврядування в Україні та нагальну потребу в її мо
дернізації, і про незрілість територіальних громад, і про 
інші. Загалом можна погодитися із тими вітчизняними 
дослідниками референдумів і референдної демократії, 
котрі вважають, що серед низки самих різних чинни
ків, які зумовили таку ситуацію з негативними реалія
ми і перспективами проведення місцевих референдумів 
в Україні, можна назвати: 1) недосконалість, а іноді й 
архаїчний характер теоретико-методологічного забез
печення інституту місцевого референдуму, відсутність 
цілісних і новітніх за своєю сутністю концепцій і тео
рій місцевого референдуму в контексті так на сьогод
ні й несформованого вчення про локальну демократію 
в Україні; 2) застарілість чинного законодавства про 
місцеві референдуми та невідповідність Конституції 
України положень Закону України «Про всеукраїнський 
та місцеві референдуми»; З) невідповідність між за
декларованими конституційними нормами і реальною 
конституційною правозастосовчою практикою, коли 
глибинна політико-правова трансформація інституту 
місцевого референдуму не супроводжується відповід-

ними і своєчасними законодавчими н:оваціями; 4) на
явність у морально і нормативно застарfл6:му Законі 
України «Про всеукраїнський та місцеві референдуми» 
потужного адміністративного чинника, який суттєво 
впливає на характер підготовки і проведення місцево
го референдуму, результати такого референдуму та їх 
практичну реалізацію; 5) зволікання із проведенням 
анонсованої ще в 2004 році комплексної та масштабної 
реформи місцевого самоврядування в Україні, здатної 
забезпечити належний розвиток територіальних громад 
і задоволення їх законних прав, у тому числі й шляхом 
проведення місцевого референдуму; 6) недостатня вза
ємодія органів місцевого самоврядування і інститутів 
громадянського суспільства, відсутність належним чи
ном унормованих і, головне, дієвих форм контролю за 
діяльністю органів місцевого самоврядування з боку 
територіальних громад і їх окремих членів; 7) необізна
ність членів територіальних громад з можливими шля
хами вирішення місцевих справ, реальними механізма
ми їх безпосередньої участі у прийнятті управлінських 
рішень на місцевому рівні; 8) невитребуваність потен
ціалу взаємодії місцевих референдумів з іншими інсти
тутами локальної демократії тощо [9, с .  15]. Очевидно, 
що зазначені чинники можна деталізувати і продовжити 
їх ряд далі, але, справедливим буде і твердження про 
необхідність формування повноцінної теорії конститу
ційних основ місцевого референдуму. 
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Як відомо, розвиток сучасної конституційно
правової думки в Україні ознаменувався досліджен
ням не лише нових конституційних явищ і процесів, а 
й формуванням оновлених теоретико-методологічних 
підходів до пізщ�ння юридичної природи традиційних 
інститутів цієї галузі права. Натомість, не зважаючи 
на те, що місцеві референдуми з' явилися набагато ра
ніше ніж у світі утвердилися ідеї конституціоналізму, 
з' явилися перші конституції та конституційні акти, 
сформувалося конституційне права, а права та свободи 
людини і їх гарантії стали визначальними для діяльнос
ті держав, їх дослідження в Україні мають здебільшого 
фрагментальний характер і прив' язані до позитивіст
ського коментування відповідних положень архаїчного, 
хоча й донині чинного Закону України «Про всеукраїн
ський та місцеві референдуми» від З липня 1991 року. 

Очевидним є й відображення в дослідженнях ба
гатьох українських правознавців хибної моделі вто
ринності місцевих (локальних) референдумів щодо 
всеукраїнських (загальнодержавних). Це, зокрема, ви
являється в тому, що правознавці не вбачають суттєвої 
різниці між сутністю, змістом і процедурою цих двох 
самостійних видів референдуму та переносять у «змен
шеному» вигляді юридичні властивості інституту всеу
країнського референдуму на інститут місцевого рефе
рендуму. 

Як відомо, перші монографічні дослідження про
блем конституційних основ референдумів в Україні 
з'явилися в 1999 році [18]. За останні десять років укра
їнськими науковцями було видано ни1\<у змістовних 
монографій, присвячених референдумам, референ:дній 
демократії, референ:дному (референдумному) процесу 
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тощо. Це, зокрема, роботи В. Ф. Погорілка та В. Л. Фе
доренка «Р�ферендуми в Україні: історія та сучасність» 
(2000) [12] і «Референдне право України» (2006) [11], 
експертно-аналітичне дослідження, підготоване Цен
тром політико-правових досліджень «Референдуми в 
Європейському Союзі» за редакцією Д. С. Колодяжно
rо (2007) [15], монографії М. В. Оніщука «Референдна 
демократія: проблеми конституційної теорії та практи
КИ>> (2009) [10] та А. О. Янчука «Теоретичні засади ре
ферендумного процесу в Україні» (2010) [20] та ін. У 
більшості з цих наукових робіт питанням місцевих ре
ферендумів і особливостям їх проведення приділяється 
незначна увага. Схожа ситуація має місце і в підручни
ках і навчальних посібниках із конституційного права 
та муніципального права України. 

Також, слід акцентувати увагу на тому що до сьо
годні в українській конституційно-правовій науці не іс
нує комплексних досліджень, присвячених юридичній 
природі референдуму Автономної Республіки Крим. 
Відзначаючи важливість референдуму, проведеного за 
ініціативи населення Криму 20 січня 1991 року щодо 
відновлення автономії півострову [13, с. 390], біль
шість правознавців обмежуються лише констатацією 
положень Конституції та законів України, включно з 
Конституцією Автономної Республіки Крим про від
повідний референдум. Спеціальні правові механізми 
забезпечення реалізації референдуму Автономної Рес
публіки Крим не отримали на сьогодні належної уваги 
законодавців, науковців і експертів. 

Формування теоретико-методологічних основ міс
цевих референдумів в Україні має започатковуватися, 
на наш погляд, з виявлення сутності, змісту та істотних 
ознак цього інституту безпосередньої демократії. Як 
свідчить попередній аналіз дослідження відповідної 
проблематики в українській конституційно-правовій 
науці, нині цілісний концепт категорії «місцевий рефе
рендум» іще очікує на свого дослідника. 

Безперечно, категорія «місцевий референдум» на 
сьогодні не є тотожною до категорії «референдум», 
але не можна ігнорувати і той факт, що запроваджен
ня терміну «референдум» у правову практику історич
но пов'язане саме із місцевими референдумами, які 
з' явилися на три сторіччя раніше ніж загальнодержав
ні референдуми. Як відомо, сам термін "референдум" 
з' явився в Швейцарії задовго до утвердження ідей і іде
алів конституціоналізму в державах Європи та у Пів
нічній Америці. Уперше він був запроваджений у цій 
державі іще у XIV ст. у зв' язку з діяльністю новоутворе
ного Сейму Швейцарського Союзу. На початку минуло
го століття швейцарський правознавець А. Дюнан так 
пояснював появу цього терміна: "У старій Швейцарії 
засідання Сейму були нерегулярними... представники 
Союзних земель були не депутатами у нинішньому ро
зумінні цього слова, а послами, які вели справи від іме
ні своїх урядів. Коли з'являлися такі справи, відносно 
яких у послів не було повноважень, то рішення по ним 
приймалося "ad'referendum", тобто "для доповіді ... тоб
то, влади земель не були пов' язані рішеннями Сейму" 
[5, с. 19]. 

Отже, на думw В. Ф. Погорілка та В. Л. Федорен
ка, першопочатково термін "референдум" означав "те, 
що повинне бути повідомленим", а сучасного свого 
значення він набув значно пізніше [11, с. 89]. На пере
конання ж Ю. В. Будника, дослівний переклад терміну 
"ad'referendum", ЯІ<Ий і нині дослівно тлумачиться як «те, 
що має бути повідомлене» [16, с. 500], не повністю від
творює сутності цієї форми безпосередньої демократії на 
час її виникнення у середньовічній Швейцарії. Катего
рію «референдум» у її тогочасному значенні, на думку 
Ю. В. Будника, слід тлумачити, у першу чергу, як визна
ння за територіальними громадами тогочасних швейцар
ських кантонів права безпосередньо вирішувати важливі 
питання місцевого значення з наступним повідомленням 
про них керівництва Конфедерації. І лише з часом, почи
наючи з 1802 року, в Швейцарському Союзі утвердилися 
та отримали свій розвиток і визнання загальнодержавні 
референдуми, які стали взірцем для цього інституту без
посередньої демократії в усьому світі [3, с. 83]. 

Наведені погляди українських правознавців не 
позбавлені сенсу. Разом із тим, твердження про те, що 
інститут референдуму отримав свого теперішнього зна
чення лише із запровадженням і конституюванням за
гальнодержавних референдумів у Франції, Швейцарії 
та інших державах свіJУ на кінець XVIII - поч. ХІХ ст. 
є дискусійним. На і'пнпе переконання, місцеві референ
думи у Швейцарії, а пізніше і в окремих штатах США 
та Австралії, а також низці інших країн світу сформу
валися та утвердилися задовго до загальнодержавних 
референдумів, починаючи із XVI-XVIII століття. Ці ре
ферендуми втілювали, насамперед, ідеї магдебурського 
права та муніципальної демократії у державах Західної 
Європи та концепти безпосереднього колоніального са
моврядування в Австралії та Північній Америці. І лише 
пізніше, із розвитком класичного конституціоналізму в 
державах Європи, Америки і в Австралії ідеологія та 
практика безпосереднього вирішення проблем місце
вого самоврядування на референдумах, під впливом 
теорії «спільної волі» та «народного суверенітету», 
обrрунтованих Ж. - Ж. Руссо та іншими мислителями 
епохи відродження та Реформації були трансформовані 
та конституційно унормовані в доктрину безпосеред
ньої демократії, обов'язковим елементом якої стали за
гальнодержавні референдуми. 
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Необхідно відзначити, що конституювання та за
провадження в державотворчу та правотворчу практику 
багатьох країн світу загальнодержавних референдумів 
не спростувало і навіть не послабило подальший роз
виток локальної демократії та місцевих референдумів. 
Останні з утвердженням конституціоналізму стали ви
знаватися одним із наріжних каменів місцевої демокра
тії та пріоритетною формою локальної правотворчості. 
Разом із тим, як уже відзначалося попередньо, місцеві 
референдуми, із різних причин, не отримали такого рів
ня теоретико-методологічного обrрунтування як загаль
нодержавні референдуми. Це позначилося як на зна
ннях про юридичну природу місцевих референдумів, 
так і на якості унормування інституту місцевих рефе
рендумів у чинному законодавстві. 
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У багатьох випадках вчені-конституціоналісти із 
пострадянських республік при визначенні категорії 
«місцевий референдум» обмежуються відтворенням 
відповідних положень чинного законодавства. Відпо
відно до Федерального закону Російської Федерації 
«Про основні гарантії виборчих прав і права на участь 
у референдумі громадян Російської Федерації» від 12 
червня 2002 року, місцевий референдум - це «референ
дум, який проводиться відповідно до Конституції РФ, 
цього Федерального закону, інших федеральних зако
нів, конституцій (статутів), законів суб'єктів Російської 
Федерації, статутів муніципальних утворень серед наді
лених правом на участь у референдумі громадян Росій
ської Федерації, місце проживання яких розташоване у 
кордонах муніципального утворення» [ 17]. Такі ж, або 
подібні визначення місцевого референдуму наводяться 
й у роботах російських правознавців [6, с. 220-221]. 

Закон України «Про всеукраїнський та місцеві ре
ферендуми» від З липня 1991 року не містить норма
тивної дефініції поняття «місцевий референдум», але її 
зміст визначають інші положення цього закону, зокрема, 
щодо предмету та питання місцевого референдуму та 
інші. Так, відповідно до частини першої статті 6 Закон 
України «Про всеукраїнський та місцеві референдуми», 
на місцеві референдуми можуть виноситися питання, 
віднесені законодавством України до відання місце
вого самоврядування відповідних адміністративно
територіальних одиниць, а також питання дострокового 
припинення повноважень відповідної Ради народних 
депутатів та її голови». Це та інші положення цитова
ного закону України враховувалися та продовжують 
враховуватися українськими правознавцями при фор
муванні концепту категорії «місце�ий референдум». 

Одним із перших в українській науці конституцій
ного права до досліджуваної нами проблематики звер
нувся Ю. М. Тодика, який свого часу писав, що місцеві 
референдуми- це безпосереднє (пряме) волевиявлення 
територіальних громад щодо прийняття рішень з питань 
місцевого значення шляхом голосування членів цих гро
мад. Ці референдуми за своєю сутністю є формою без
посередньої демократії на місцевому рівні, здійснення 
місцевої публічної влади територіальними громадами 
у межах відповідних адміністративно-територіальних 
округів [7, с. 296]. Цю ж точку зору загалом поділяв і 
інший фундатор вітчизняної конституційно-правової 
науки В. Ф. Погоріло [4, с. 237-238]. 

На думку О. В. Батанова, концептуальною позиці
єю при визначенні поняття місцевого референдуму має 
бути характеристика тріади його визначальних елемен
тів, а саме - суті, змісту і завдань, що дає змогу роз
крити правову природу такої форми безпосередньої де
мократії у місцевому самоврядуванні, повно та всебіч
но дослідити основні ознаки місцевого референдуму, 
надати чіткого, зрозумілого визначення. Так, за своєю 
сутністю місцеві референду�ш є формою безпосеред
ньої прямої локальної (місцевої) демократії, здійснення 
місцевої публічної влади безпосередньо територіальни
ми громадами у межах відповідних адміністративно
територіальних одиниць. Місцевий референдум є також 

основним актом локальної нормотворчості територі
альної громади, який дає їй змоrу брати пряму участь в 
управлінні державними справами. При цьому, головна 
мета місцевого референдуму полягає у виріш,енні пи
тань питання в інтересах суспільства шляхом вільного 
волевиявлення на основі максимального, об'єк;гивно 
можливого усвідомлення його учасниками усіх переваг 
і недоліків внесенного на обговорення питання та очі
куваних наслідків. 
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Узагальmоючи наведені сутнісні ознаки місцево
го референдуму, О. В. Батанов пропонує розуміти під 
ним пріоритетну форму прямого народовладдя у сис
темі місцевого самоврядування, суть якої полягає у 
прийнятті громадянами - членами відповідних терито
ріальних громад, наділеними правом голосу, шляхом го
лосування, як правило, імперативних рішень місцевого 
значення в межах повноважень, визначених Конститу
цією України [2, с. 318-323]. 

З науковою позицією О. В. Батанова загалом мож
на погодитися, але запропоноване цим ученим визна
чення місцевого референдуми вимагає свого уточнення 
в частині змісту цієї форми муніципальної демократії, її 
об'єктно-суб'єктного складу та правових наслідків. 

Наведені визначення не вичерпують поширених 
на сьогодні в конституційно-правовій науці підходів до 
визначення категорії «місцевий референдум». Так, до 
прикладу, на думку П. П. Шлях.туна, місцевий референ
дум є таким референдумом, що проводиться в окремих 
суб'єктах федерації, автономних утвореннях, одній або 
кількох адміністративно-територіальних одиницях з 
питань місцевого значення [19, с. 243]. 

Утім, найчастіше. вітчизняні правознавці обмеж
уються узагальненим визначенням категорії «референ
дум» [20, с. 14-16 та ін.], хибно сподіваючись на його 
універсальність для позначення двох різнопорядкових 
інститутів конституційного та муніципального права 
- інституту всеукраїнського референдуму та інституту
місцевого референдуму. Такий методологічний підхід,
на нашу думку, не дозволяє розкрити сутності та змісту
категорії «місцевий референдум».

Очевидно, що формування концепту досліджува
ної категорії неможливе без виявлення істотних ознак 
місцевого референдуму, який одночасно виступає і як 
форма безпосередньої демократії, і як інститут консти
туційного права, і як самостійний вид правовідносин. 
Безперечно, місцевий референдум, а також проблеми 
його законодавчого забезпечення та правореалізації та
кож є важливим напрямком досліджень науки консти
туційного та муніципального права, а також складовою 
відповідних навчальних дисциплін і спецкурсів. 

Серед істотних ознак місцевого референдуму, як 
явища конституційно-правового буття слід назвати на
ступні: 1) за завданнями і призначенням у механізмі 
правового регулювання місцевий референдум є пріо
ритетним інститутом безпосередньої демократії на міс
цевому (локальному) рівні та важливим інститутом у 
системі кон:ституційного права України, hий об'єднує 
в своєму складі інші, більш дрібні інститути та норми 
права, що визначають порядок конституційні основи 
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цевого референдуму; 2) за своєю сутністю місце-
ий референ�м є легітимним, встановленим частиною 

другою ст. 140 Основного Закону способом безпосеред
ньої реалізації повновладдя територіальних громад, які 
виступають одним із важливих джерел публічної вла
ди у суспільстві та державі в контексті відомої тріади 
«народ України - Українська держава - територіальні 
громади». По-суті, місцеві референдуми є формою без
посередньої правотворчості територіальних громад 
в Україні; 3) за своїм змістом місцевий референдум є 
механізмом реалізації конституційного права громадян 
на участь у місцевому референдумі (частина перша ст. 
38 Конституції України) для вирішення найважливіших 
питань місцевого значення, віднесених Конституцією 
та законами України до відання місцевого самовряду
вання, в тому числі питання про дострокове припинення 
повноважень сільських, селишних, міських, районних у 
місті рад, сільських, селищних, міських голів, а також 
інші питання, які не віднесені до компетенції органів 
державної влади та органів влади Автономної Республі
ки Крим, крім питань, делегованих органами виконав
чої влади; 4) за своєю формою місцевий референдум є 
місцевою (локальною) формою прямого народовладдя, 
що полягає в безпосередньому волевиявленні членів те
риторіальної громади села, селища, міста, району у міс
ті, добровільного об'єднання кількох сіл з визначених 
питань місцевого значення на території села, селиша, 
міста, району у місті, добровільного об' єднання кількох 
сіл, шляхом прямого голосування; 5) за своєю юридич
ною силою місцеві референдуми мають, насамперед, 
імперативний характер, оскільки рішення, прийняті на 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

них є обов'язковими до виконання всіма членами тери
торіальної громади на відповідній території. Це не за
перечує можливість проведення консультативних міс
цевих референдумів із питань місцевого значення, крім 
питань, які слід вирішувати виключно місцевим рефе
рендумом (обов'язкові місцеві референдуми). Наведені 
істотні ознаки місцевого референдуму є найбільш важ
ливими, але не вичерпними. 

Так, можна погодитися з М. В. Оніщуком про 
притаманність місцевим референдумам особдивого 
конституційно-правового режиму - режиму місцевої 
(локальної) референдної демократії [10, с. 331-335), а 
також із авторами законодавчих ініціатив щодо доціль
ності унормування інституту місцевого референдуму в 
самостійному законі України. 

Враховуючи више виявлені істотні ознаки, а також 
відповідні положення чинного законодавства, можна 
зробити висновок, що місцевий референдум - це прі
оритетний інститут локальної безпосередньої демокра
тії, форма безпосередньої правотворчості територіаль
них громад України, зміст якої передбачає безпосереднє 
волевиявлення членів територіальної громади села, се
лища, міста, району у місті, добровільного об'єднання 
кількох сіл щодо вирішення питань місцевого значення 
на території села, селиша, міста, району у місті, добро
вільного об'єднашм кількох сіл, шляхом прямого голо
сування, що має юридичні наслідки. 

Наведене визначення, на нашу думку, розкриває 
сутність і зміст категорії «місцевий референдум» і може 
бути використане для унормування відповідної дефіні
ції в законодавстві. 
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